Вопрос:
Уважаемая Елена Геннадьевна! У меня есть такой вопрос, могут ли банки при перечислении платы за услуги ЖКХ с меня снимать комиссию? Я слышала, что с 01.07.2024 комиссии отменяются, однако с меня снова списали комиссию! Разъясните, пожалуйста, насколько данные действия правомерны.
С уважением, Александра

Ответ:
Действительно, с 01.07.2024 года Федеральным законом от 19.12.2023 № 602-ФЗ были внесены изменения в ст.155 Жилищного кодекса Российской Федерации. В соответствии с данными изменениями комиссионное вознаграждение за перечисление платы за жилое помещение и коммунальные услуги, пеней за несвоевременное и (или) неполное внесение платы за жилое помещение и коммунальные услуги физическими лицами, которые нуждаются в социальной поддержке и перечень категорий которых устанавливается Правительством Российской Федерации, не взимается, если иное не предусмотрено федеральным законом.
В свою очередь перечень категорий лиц утвержден в Распоряжении Правительства РФ от 27.04.2024 № 1059-р. Так, в перечень категорий физических лиц, которые нуждаются в социальной поддержке и подлежат освобождению от комиссионного вознаграждения при перечислении платы за жилое помещение и коммунальные услуги, пеней за несвоевременное и (или) неполное внесение платы за жилое помещение и коммунальные услуги входят:
- лица старше 18 лет, входящие в состав многодетной семьи, получившей такой статус в соответствии с законодательством субъектов Российской Федерации.
- лица, получающие пенсию в соответствии с законодательством Российской Федерации (пенсионеры)
- инвалиды, признанные таковыми в соответствии с законодательством Российской Федерации.
- ветераны боевых действий, признанные таковыми в соответствии с законодательством Российской Федерации.
- члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, признанные таковыми в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Таким образом, если Вы не подпадаете ни под одну из перечисленных категорий, то и освобождению от комиссии вы не подлежите, а снятие комиссии является правомерным.


